
  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 18. Februar 2019 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Niederdeutsch als Unterrichtsfach 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Aus der Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage auf Druck-

sache 7/3006 ergeben sich Nachfragen. 

 

1. Welche Zahl von Studierenden wird derzeit an den Universitäten im 

Lehramt für das Fach Niederdeutsch ausgebildet?  

 

 

 

An der Philologischen Fakultät der Universität Greifswald und dem Kompetenzzentrum für 

Niederdeutschdidaktik wurden im Sommersemester 2018 elf Studierende im Beifach 

„Niederdeutsch“ ausgebildet. Im derzeitigen Wintersemester 2018/2019 belegen 18 Studie-

rende das Beifach „Niederdeutsch“.  

An der Universität Rostock werden keine Studierenden im Lehramt für das Fach „Nieder-

deutsch“ ausgebildet.  
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2. Welche Zahl von Lehrkräften wird derzeit für das Fach Niederdeutsch 

fortgebildet? 

Für welche Zahl von Lehrkräften ist eine solche Fortbildung vorge-

sehen? 

 

 

 

Durch das Kompetenzzentrum für Niederdeutschdidaktik an der Universität Greifswald 

werden derzeit 14 Lehrkräfte weitergebildet, die bereits 2017/2018 begonnen haben. 

 

Für einen neuen Kurs in Webinar-Form ab 2019 haben sich bereits 18 Lehrkräfte angemeldet. 

Weitere Anmeldungen können noch erfolgen. 

 

 

 
3. An welchen Schulen wird neben den in der Antwort der Landesregie-

rung auf die Kleine Anfrage auf Drucksache 7/3006 genannten sechs 

Profilschulen außerdem Unterricht in Niederdeutsch in welchem 

Umfang angeboten? 

 

 

 

Im Schuljahr 2017/2018 wurde das Fach „Niederdeutsch“ an 69 öffentlichen und privaten 

allgemeinbildenden Schulen mit 2.112 teilnehmenden Schülerinnen und Schülern angeboten. 

Hierunter sind auch Schulen, die „Niederdeutsch“ zum Beispiel nur im Rahmen der 

Unterricht ergänzenden Angebote vorhalten. 

Welche Schule in welcher Form „Niederdeutsch“ anbietet, kann nur durch eine Abfrage bei 

den 69 ausgewiesenen Schulen ermittelt werden. Dies wäre mit einem Aufwand verbunden, 

der schon mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 Landesverfassung folgenden Pflicht zur 

unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren ist. 

 

Folgende Schulen bieten „Niederdeutsch“ an: 

 

Name der Schule Ortsteil 

1. Fritz-Reuter-Grundschule Kühlungsborn Kühlungsborn 

2. Landesförderzentrum für den Förderschwerpunkt „Hören“ 

Mecklenburg-Vorpommern 

Güstrow 

3. Schulcampus Röbel Röbel/Müritz 

4. Regionale Schule mit Grundschule Malliß 

5. Grundschule „Heinrich Heine“ Schwerin 

6. Grundschule „Fritz Reuter“ Wismar 

7. Grundschule „Ludwig Reinhard“ Boizenburg/Elbe 

8. Grundschule Gammelin 

9. Grundschule „Ploggensee“ Grevesmühlen 

10. Grundschule Lübz 

11. Grundschule Teterow Teterow 

12. Grundschule „West“ Parchim 

13. Grundschule „Johann Wolfgang von Goethe“ Parchim 

14. Grundschule „Alexander Behm“ Sternberg 

15. Integrierte Gesamtschule  „Bertolt Brecht“ mit gymnasialer Oberstufe Schwerin 
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Name der Schule Ortsteil 

16. Regionale Schule „Ostsee-Schule“ Wismar 

17. Grundschule „Stadtschule am Mühlenteich“ Hagenow Hagenow 

18. Grundschule „Theodor Körner“ Wöbbelin 

19. Grundschule Dummerstorf Dummerstorf 

20. Regionale Schule „Wasserturm“ Grevesmühlen 

21. Regionale Schule mit Grundschule Kirchdorf 

22. Regionale Schule mit Grundschule Mühlen Eichsen 

23. Regionale Schule Neukloster 

24. Gymnasium „Elbe-Gymnasium“ Boizenburg/Elbe 

25. Gymnasium „Am Sonnenberg“ Crivitz 

26. Grundschule „Erich Weinert“  Greifswald 

27. Grundschule „Friedrich Wilhelm Wander“  Grimmen 

28. Grundschule Zinnowitz Zinnowitz 

29. Grundschule Binz Binz 

30. Grundschule „Mönchgut“  Gager 

31. Integrierte Gesamtschule „Erwin Fischer“ Greifswald Greifswald 

32. Integrierte Gesamtschule „Grünthal“ -mit gymnasialer Oberstufe 

Stralsund 

Stralsund 

33. Regionale Schule Reinberg Reinberg 

34. Zentrale Grundschule „Friedrich Adolf Nobert“ Barth Barth 

35. Regionale Schule mit Grundschule „Prof. Pflugradt“ Niepars Niepars 

36. Regionale Schule „Am Teufelstein“ Lubmin Lubmin 

37. Regionale Schule mit Grundschule Spantekow Spantekow 

38. Regionale Schule mit Grundschule „Am Burgwall“  Garz/Rügen 

39. Regionale Schule „Am Grünen Berg“ Bergen Bergen auf Rügen 

40. Regionale Schule „Windland“ Altenkirchen Altenkirchen 

41. Grundschule Mitte „Uns Hüsung“ Neubrandenburg 

42. Grundschule West „Am See“ Neubrandenburg 

43. Grundschule „Georg Friedrich Kersting“ Güstrow 

44. Reuterstädter Gesamtschule - Europaschule - Stavenhagen 

45. Regionale Schule Loitz Loitz 

46. Regionale Schule mit Grundschule Wesenberg 

47. Regionale Schule „Anne Frank“ Tessin 

48. Goethe-Gymnasium Musikgymnasium Demmin 

49. Grundschule Marlow Marlow 

50. Freie Schule Prerow - 1. Integrierte Gesamtschule mit gymnasialer 

Oberstufe und Grundschulteil in freier Trägerschaft 

Prerow 

51. Albert-Einstein-Gymnasium Neubrandenburg 

52. Grundschule am Schmooksberg Diekhof 

53. Grundschule „Karl Krull“  Steinhagen 

54. Grundschule mit schulartunabhängiger Orientierungsstufe in freier 

Trägerschaft 

Rosenow 

55. Montessori-Schule Evangelisch Integrative Grundschule Schwerin 

56. Gymnasium mit Realschule und Grundschule Neumühler Schule Schwerin 

57. Evangelische Grundschule mit Orientierungsstufe „Paulo Freire“ Parchim 

58. „Johann-Heinrich-von-Thünen-Schule“ Regionale Schule mit 

Grundschule 

Jördenstorf 
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Name der Schule Ortsteil 

59. Innerstädtisches Gymnasium Rostock 

60. Grundschule Warnow Warnow 

61. Regionale Schule „Richard Wossidlo“ Güstrow 

62. Gymnasiales Schulzentrum „Fritz Reuter“ Dömitz 

63. Evangelische Schule Peeneburg Anklam - Staatlich genehmigte 

Ersatzschule mit Orientierungsstufe 

Anklam 

64. Schulzentrum Kühlungsborn Verb. Regionale Schule und Gymnasium Kühlungsborn 

65. Integrierte Gesamtschule „Borwinschule“ Rostock 

66. Europäische Gesamtschule Insel Usedom Ahlbeck 

67. Grundschule Reutershagen „Nordwindkinner“ Rostock 

68. Regionale Schule mit Grundschule Dassow 

69. Gymnasium „John Brinckman“ Güstrow 

 


